

4连败后离开北控帅位，两年未能完成既定目标

# 马布里执教这些年



除了首个赛季带来惊喜，马布里之后两年未能完成既定目标，目前北控队也跌至第15，其带队能力引起外界讨论，俱乐部内也有是否与他继续合作的不同声音。

2022年最后一天，北控男篮以89比111不敌四川男篮，遭遇4连败。当晚，主教练马布里离开浙江诸暨赛区回到北京。2023年元旦中午，北控篮球俱乐部宣布，老马“因处理个人事务暂时回京”，由俱乐部总经理助理兼教练组组长张劲松任代理主教练。在执教的第4个赛季，常规赛打了20轮后，马布里离开帅位，成为2023年CBA的首场“地震”。

## 战绩 连续两年距季后赛一步之遥

2018-2019赛季，马布里从北京首钢男篮加盟北控男篮，度过球员生涯最后一个赛季。2019年6月24日，北控俱乐部宣布，马布里“原地”就任球队主教练，继续与北京篮球的缘分。

2019-2020赛季，老马正式开启执教生涯。成绩有起有伏，北控男篮在2020年春节假期前取得19胜11负，排名第8。受疫情影响，这个赛季CBA经历了5个月暂停。复赛开始后，拥有双外援而且可以使用4节7人次的北控队第一阶段8战6胜，一度跨入争4行列，最终排名第7，队史上首次闯进季后赛，并在12进8的单场决胜负中，以108比106淘汰吉林队，最终杀入8强。

复赛阶段的优异表现给了俱乐部信心，2020-2021赛季的出征仪式上，喊出了保8争4的目

标。但在更换了外援后，球队成绩也有所下滑。常规赛最后一个比赛日，北控队以99比107不敌青岛队，而直接竞争对手广州队获胜，北控队以胜负关系劣势被挤出季后赛。

赛季结束后，北控俱乐部与马布里重新签订合同。俱乐部的公告肯定了老马的敬业态度，并对球队未来达成一致。俱乐部同时指出，教练组未能充分发挥集体智慧，导致关键场次失利；“外包型”管理模式不符合俱乐部发展要求，以及外援选择失误等方面因素，导致最终无缘季后赛。

2021-2022赛季，北控男篮继续将目标锁定为季后赛。同时，随着潜力后卫廖三宁升入一队，北控提出培育年轻球员的长远计划，马布里也确实给了他们很多机会。不过，常规赛最后阶

段，张帆、廖三宁、邹雨宸等主力先后赛季报销，北控男篮遭遇伤病潮，阵容轮转受限，在季后赛卡位战中遭遇4连败，提前一轮彻底出局。

连续两个赛季在最后时刻无缘季后赛，俱乐部内部和球迷都非常惋惜。本赛季誓师大会，北控男篮继续坚定季后赛目标，并签下了个人能力超强的小外援高登。但进入第二阶段，球队仅7胜4负，特别是2022年最后4场比赛接连大比分输给广东、吉林、浙江和四川，总计净负112分。尤其是去年的收官战，面对本赛季战绩不佳的四川男篮，北控队只打了一节好球，后三节完全被动。赛后，马布里表示，队员受生病影响，还在努力找回状态，并否认队内沟通出现问题，但当天夜里就传出他离开赛区的消息。

## 争议 锻炼新人但外援使用不力

执教3个多赛季，除了首个赛季带来惊喜，马布里之后两年未能完成既定目标，目前北控队也跌至第15，其带队能力引起外界讨论，俱乐部内也有是否与他继续合作的不同声音。本赛季战绩仍无太大起色，阵容打法暴露出问题，这种讨论愈发激烈。

有消息称，马布里执掌北控男篮最初，在阵容选择上有很大决定权，老队友孙悦、李根等人先后退役、离队，由于年龄和状态原因，球队总体表现下滑不少。但不可否认的是，马布里对年轻球员的培养收到成效，张帆和廖三宁已经成长为稳定的后场“双子星”，前者是本土头号得分点。2019年选秀“状元”王少杰也在北控得到了充分的成长空间，担当起内线主力，还入选了

国家集训队大名单。此外，引进的其他年轻球员和大学生球员，马布里也都给了锻炼机会。

在业内看来，北控男篮这几年更具争议的点在外援选择上，特别是小外援。这一点，上场输给四川队后，马布里曾明确谈到，在CBA联赛，国内球员是主角，“外援是来帮助他们的”。他同时也承认，北控的外援对球队的帮助并不够。

历任小外援弗格、约瑟夫·杨、兰兹伯格和高登，无疑都是CBA公认的超级得分手。但在北控男篮，马布里要求小外援能得分的同时，还要兼顾防守和串联球队。事实证明，只有弗格做到了，而且加盟辽宁男篮后得到认可，并在上赛季随队获得总冠军。后两者都未能与北控的阵容

匹配，甚至在加盟后均打出CBA得分最低赛季，个人特点未能充分体现。多位评论员在解说比赛时都提出，马布里是否应该改变外援选择或者使用思路，认为“不是每个小外援都是马布里”。

本赛季42轮常规赛即将过半，“救火”的张劲松首先要尽快恢复球员的斗志和状态，毕竟联赛还在继续，1月2日，北控男篮就要迎来下一轮与福建男篮的比赛。对手本赛季仅胜两场，排名倒数第2，这是北控找回信心的最好机会。因为第二阶段剩下的比赛，对手包括目前的前四首钢、辽宁、广东、浙江。马布里暂时卸下帅位后，北控俱乐部管理层和球队面临的形势将更加严峻。

据《新京报》刘晨

## 十人假球禁赛

# 中国斯诺克到了最危险的时候

1月3日晚，世界台联官方通报，中国选手赵心童和张健康涉嫌操纵比赛遭遇禁赛，随后中国台协迅速跟进，停止两人的国内所有比赛资格。这个决定让中国斯诺克在不到一个月时间里被禁赛的人数达到10人。

## 东窗事发

2022年12月9日，世台联发布声明称，梁文博、鲁宁、李行、赵剑波、白朗宁、常冰玉6名中国斯诺克职业选手涉嫌在过往比赛中操纵结果，从而非法获利，世台联禁止他们出席或参加世界斯诺克巡回赛比赛。

去年12月12日，世台联再度发布声明，中国选手颜丙涛因涉嫌操纵比赛被禁赛。

至此，已经有多达10名中国选手因为涉嫌假球被禁赛，中国斯诺克的半壁江山瞬间崩塌……要知道在世界台联目前的排名中，赵心童排名第9，是现阶段排名最高的中国选手。此外，颜丙涛排名第16位，梁文博排名第53位，鲁宁排名第41位……

目前没有受到影响的中国选手中，一直以来的标志性人物丁俊晖因为近年来表现不佳，排名已经跌出前20，其他中国选手如周跃龙排名第27，肖国栋、吕昊天和范争一都在30名开外。

可以说，中国斯诺克正在挑大梁和最具潜力的选手都未能幸免。

出生于1997年4月的赵心童现年25岁，2021年底，他在英锦赛中夺冠，拿到个人首个排名赛冠军。去年年初，他又在斯诺克德国大师赛中夺冠，彼时的决赛对手恰恰是颜丙涛。

再看00后的颜丙涛，2019年7月拿下里加大师赛冠军，2021年1月拿下斯诺克大师赛冠军。

即便是状态下滑的梁文博，他也曾在2016年赢得过英格兰公开赛冠军，而鲁宁和李行也进入排名赛的决赛……

## 铤而走险

曾经的中坚力量和当下的领军人物一个个倒下，你不禁要问中国斯诺克到底怎么了？

和很多竞技体育项目一样，斯诺克运动中也不乏假球先例，比如“75三杰”中的希金斯、著名球手宾汉姆都曾涉嫌参与假球。

中国选手中，早在2018年，于德陆和曹宇鹏也因涉嫌打假球被禁赛，但当下一个国家有如此多的选手被集体禁赛实属罕见——被禁赛的这10人覆盖了80后到00后的各个年龄段，中国参加职业赛的球员总共有20多人，这一回被“砍”掉了几乎半数。

运动员“涉假”很难回避一个利字，而斯诺克运动自身的特点给予了一些球员打假球的便利——一个细节处理上的偏差就可能给全局带来影响，这让一些人心存侥幸铤而走险。

此外，有圈内人也揣测，过去较长的一段时间里，不少球员落地的商业活动不能成行，一定程度上影响了他们的收入，这让其中一些人开始动歪脑筋。

但无论如何打假球都是一条不能触碰的红线，既损害了竞技体育的公平公正，也违背了职业道德与担当，当下的禁赛只能被看作是咎由自取。

## 断臂求生

对于球员们而言，可谓一失足成千古恨。

斯诺克是一个职业寿命较长的运动，诸如赵心童、颜丙涛这样具备实力的年轻选手，原本有大把时间去创造属于自己的美好未来，如今却自毁前程。

对于中国斯诺克运动，这更像是一次釜底抽薪，在近半数参加职业巡回赛的选手被禁赛后，中国军团参与国际赛事的竞争力大幅下降，以最近的两次排名赛为例，中国选手无一进入16强。

必须提及的是，这很可能会是一个长期的影响——此前，世界台联经过调查后，在证据确凿的情况下，对于德陆和曹宇鹏分别处以禁赛10年9个月和6年（后3年半缓期执行）的处罚。

其中，中国台协则对于德陆追加了处罚，对其在国内范围终身禁赛。

这意味着眼前这批被禁赛的选手也可能面临长期禁赛，情节严重者，职业生涯很可能提前结束。

当然，要想让中国斯诺克能够持续性发展，能够在未来有能力争锋世界，打造一个健康的竞赛环境与氛围，让选手从心底里真正树立正确的价值观、形成良好的职业道德与素养至关重要。

中国斯诺克需要有实力的选手，更需要能够配得上这项运动的年轻人——从这个角度看，我们期待暴风雨来得更猛烈些，为了中国斯诺克的明天，今日的我们愿意承受断臂之痛。 据澎湃新闻